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Interviene il sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i trasporti
Ferrante.

I lavori hanno inizio alle ore 14,05.

PROCEDURE INFORMATIVE

Interrogazioni

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione 3- 00277, presentata dal senatore Della Porta.

FERRANTE, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-
sporti. Signor Presidente, il collegamento stradale tra la A1 Termoli-
San Vittore e la A14 è un’opera importante per lo sviluppo e la compe-
titività del tessuto economico e sociale del Molise, in quanto finalizzato a
garantire una moderna viabilità.

Si tratta di un’infrastruttura fondamentale per migliorare la connes-
sione tra l’entroterra e la costa, che consentirebbe una migliore accessi-
bilità al territorio in funzione dell’obiettivo della valorizzazione e dello
sviluppo dello stesso, anche in considerazione della sua vocazione turi-
stica.

La società ANAS ha rappresentato che nel Contratto di programma
MIT/ANAS 2016-2020 è compreso l’intervento denominato « Collega-
mento tra la A1 e la SS 85var variante di Venafro », che – come con-
diviso con la Regione Molise – consentirà il collegamento con l’auto-
strada A1 della SS 85var variante di Venafro, realizzata ed entrata in
esercizio nel 2008 come primo lotto dell’itinerario Termoli-San Vittore.

Il tracciato si sviluppa per circa 13 km, dallo svincolo di Venafro
Sud fino ad attestarsi sulla A1 con un nuovo svincolo in località Mignano
– Montelungo.

ANAS ha già avviato le attività di progettazione di fattibilità tecnico
economica dell’intervento, con affidamento a progettista aggiudicatario di
accordo quadro, e prevede di ultimare le stesse entro il mese di agosto
2023.

Una volta concluso il progetto di fattibilità tecnico-economica, il Mi-
nistero delle infrastrutture e dei trasporti si rende disponibile ad avviare
un tavolo di confronto, con gli enti territoriali e locali e i soggetti a vario
titolo coinvolti, per individuare le modalità realizzative dell’opera e il re-
lativo cronoprogramma, considerato che l’opera rappresenta un intervento
di interesse prioritario per il territorio.

DELLA PORTA (FdI). Signor Presidente, nel ringraziare il Sottose-
gretario, mi dichiaro soddisfatto della risposta. Spero che i tempi che egli
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ha raccontato nella risposta all’interrogazione siano rispettati, perché ago-
sto 2023 non è lontano.

Aggiungo che questa è un’opera strategica, non solo per il Molise,
ma per l’intero Mezzogiorno d’Italia, perché collega due mari e collega
due autostrade. Quindi è un’opera che potrà servire all’intero tessuto ita-
liano, infrastrutturale ed autostradale, appunto perché collega il Tirreno
all’Adriatico, l’autostrada A14 e l’autostrada A1.

Quindi, nella speranza che quei tempi vengano rispettati, io sarò cer-
tamente un pungolo. Sono però certo che il Governo risponderà al meglio
e che i tempi che ci siamo dati saranno rispettati.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni all’ordine del
giorno è così esaurito.

I lavori terminano alle ore 14,10.
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ALLEGATO

INTERROGAZIONI

DELLA PORTA. – Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti.
– Premesso che:

già a partire dagli anni Novanta del secolo scorso la Regione Mo-
lise ha avviato una valutazione sulla fattibilità di una congiunzione tra la
A1 e la A14 (cosiddetto Corridoio Tirreno-Adriatico) con lo scopo di po-
tenziare la mobilità, accessibilità e sicurezza del collegamento stradale tra
la dorsale adriatica e quella tirrenica della penisola, attraverso un trac-
ciato di collegamento tra la A1 presso San Vittore e la A14 a Termoli,
con una diramazione per Foggia;

un collegamento del genere avrebbe una rilevanza strategica signi-
ficativa per il traffico commerciale del Paese, nello specifico per le zone
del Centro-Sud e del Mezzogiorno, poiché consentirebbe di renderlo più
facilmente raggiungibile attraverso il Corridoio Adriatico al Corridoio
Plurimodale Paneuropeo VIII ed all’Autostrada del Mare Europa del Sud
Est;

il progetto per la realizzazione di tale collegamento è stato ricom-
preso nel Programma delle infrastrutture strategiche, approvato con deli-
bera CIPE n. 121 del 21 dicembre 2001, in attuazione della legge 21 di-
cembre 2001, n. 443, cosiddetto Legge Obiettivo, e confermato, con de-
libere CIPE n. 130 del 6 aprile 2006 e n. 62 del 3 agosto 2011, quale
opera pubblica di preminente interesse nazionale, nonché evento strate-
gico interregionale e regionale prioritario per lo sviluppo del Mezzo-
giorno;

ad oggi, l’opera figura nel database del Ministero (anno 2014) ed
è riportata nella Relazione delle attività relative all’anno 2018 della Di-
rezione generale per la Vigilanza sulle concessioni autostradali;

l’intervento consentirebbe di sostituire la SS 647, cosiddetta Bi-
fernina, l’arteria viaria più importante della Regione Molise, ormai datata,
oggetto di continue e costose manutenzioni straordinarie. La SS 647,
inoltre, è una strada « sospesa sull’acqua », poiché il tracciato insiste, per
diversi chilometri, sull’invaso idrico Diga del Liscione;

si era presa in considerazione l’idea di modificare parte del per-
corso originariamente delineato alla luce dell’entrata in esercizio nel 2008
della SS 85 var, Variante di Venafro: l’idea consisterebbe nella realizza-
zione di un raccordo autostradale tra quest’ultima ed un nuovo casello in
posizione baricentrica rispetto agli svincoli esistenti di San Vittore e Ca-
ianello. Questo consentirebbe agli utenti un rapido ed agevole accesso
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alla rete autostradale con l’ulteriore vantaggio di decongestionamento del
traffico in una una serie di centri abitati;

il tracciato proposto si origina nei pressi del km 685+500 dell’Au-
tostrada A1 Milano – Napoli e si sviluppa per circa 12,5 km, proce-
dendo dapprima verso nord, a ovest dell’abitato di Mignano Monte
Lungo, poi verso est, sino allo svincolo esistente di Venafro Sud, snodo
della variante della SS 85;

l’infrastruttura proposta è classificata dal nuovo codice della
strada come strada di tipo « B » con larghezza della piattaforma stradale
di 22 metri ed intervallo di velocità compreso tra 70 e i 120 chilometri
all’ora;

considerato, altresì, che:

l’infrastruttura proposta consentirebbe di redistribuire i flussi di
traffico che sono diretti o provengono dalla A1 in direzione nord (Roma),
poiché attualmente gli utenti preferiscono percorrere la vecchia sede della
SS 85 per evitare un allungamento dei tempi di percorrenza e dei chilo-
metri da percorrere; di innalzare il livello di accessibilità di gran parte
del Molise centrale attraverso un collegamento diretto con la rete stradale
di primo livello con un incremento di livelli di sicurezza e di connessione
tra le aree maggiormente urbanizzate della regione; di migliorare e po-
tenziare l’accessibilità e la viabilità in un territorio di rilevanza strategica
per il Meridione;

nella realizzazione dell’infrastruttura proposta si prevedono l’ade-
guamento di un viadotto esistente della lunghezza di circa 500 metri; la
realizzazione di 6 nuovi viadotti per uno sviluppo di circa 5.000 metri; la
realizzazione di una nuova galleria dello sviluppo di circa 700 metri; il
raddoppio della galleria Nunziata, eseguito mediante la realizzazione di
un nuovo fornice e l’adeguamento/alesaggio di quello esistente (910 me-
tri);

il progetto per la realizzazione dell’opera stima un costo comples-
sivo per l’intero itinerario di 3.513,35 milioni di euro così distribuiti:
1.137,70 milioni di euro per la realizzazione di una prima tratta San Vit-
tore – Venafro – Isernia – Bojano – Campobasso; 450 milioni di euro
per la realizzazione del primo lotto funzionale del tracciato, il quale ini-
zia dall’uscita sull’autostrada A1, uscita « Molise », mediana a quelle esi-
stenti di San Vittore e Caianello, fino alla strada SS 85; con un importo
dei lavori pari a circa 320 milioni di euro ripartiti nel seguente modo:
210 milioni di euro per il tratto ricadente nella Regione Molise e 240
milioni di euro per il tratto ricadente nella Regione Campania; 15 milioni
di euro per la redazione del progetto di fattibilità tecnico-economica e del
progetto definitivo del Lotto 1 dall’A1 alla SS 85; 25 milioni di euro per
la redazione della progettazione definitiva del collegamento dalla SS 685
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fino al nodo di Bojano per Termoli e fino a Campobasso; 50 milioni di
euro per la redazione della progettazione definitiva del collegamento tra il
nodo di Bojano e Termoli,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo intenda porre in essere
tutte le azioni necessarie, affinché sia finalmente realizzata l’opera di col-
legamento trasversale dalla parte occidentale della penisola (Autostrada
A1) con quella orientale (Autostrada A14) attraverso una strada a scorri-
mento veloce, ritenuta di rilevanza strategica nazionale, le cui caratteri-
stiche e generalità sono quelle esposte.

(3-00277)
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€ 1,00


